

甘肃文县三位年轻人响应“留青过年”，通过手机与老人孩子“团圆” 复制“家乡味”，大年夜吃面条

□文/图 半岛全媒体记者 孙静

“我们文县过年风俗和即墨不太一样，我们那边过年要吃面条，过年前每家每户都会包核桃馅或红糖馅的包子，寓意着新的一年里生活甜甜美美。今年留在即墨过年，我们大年夜也要吃面条。”路途1800多公里，这是即墨到文县的距离，自青岛倡议“留青过年”以来，面对返乡过年还是就地过年，来自甘肃省陇南市文县中寨镇三村的朱小慧、高聆和高诗词积极响应号召，决定今年春节就留在即墨过年。“让孩子和父母留在文县，我们留在青岛，到时候通过手机屏幕一起过年吧，这样既保障了自己的健康，还为疫情防控贡献了自己的一点力量。”

父母孩子留在老家 通过手机一起过年

1月26日，记者走进即墨古城西门里大街“印象文县”东西协作示范店（文县文化旅游产品营销中心），带有独特民族印花装饰的“陇上江南”牌匾清新靓丽、惹人注目，门口立着一座白马藏族人物雕塑，展示着陇上江南特有的魅力。

推开门，琳琅满目的农特产品映入眼帘，纹党参、虫草、当归、黄芪、花椒、土蜂蜜、土猪肉……带有当地特色的农产品整齐地摆放在货架上，让人目不暇接；呛杆酒煮热后的香气和浓郁的花椒味交织在一起浓香四溢，让人仿佛产生一种“身在陇南”的美好错觉。

朱小慧穿着一件带毛领的黑色长款羽绒服，与高诗词正坐在一张圆桌前吃着早饭，只见姐妹俩手中各拿着一个热乎乎的红薯，一边剥皮一边交谈着，旁边放着两袋还未打开包装的纯牛奶和几个包子。

提起“留青过年”的话题，朱小慧告诉记者，本来他们打算回文县过年，或者是把父母和孩子都接过来过年，自从青岛发出“留青过年”倡议，他们就计划不回老家、不返乡了：“让孩子和父母留在文县，我们留在青岛，到时候通过手机屏幕一起过年吧，这样既保障了自己的健康，还为疫情防控贡献了自己的一点力量。”

“这样过年，也算是史无前例，还是比较有意义的。”朱小慧说道。

年夜饭还原家乡味 “过年也要吃面条”

2020年9月，24岁的朱小慧和丈夫高聆从甘肃文县来到即墨古城，那时她已经是两岁孩子的妈妈。

“孩子现在跟爷爷奶奶生活在一起，过年不回去的话肯定会想孩子，不过我们经常视频聊天，随时都能看到女儿。”朱小慧说，平日里公婆婆会在微信家庭群里分享女儿的视频：“你看，这是我婆婆发过来的视频，我女儿正扶着楼梯扶手走路呢，我公公每天还会在微信群里发给我们给孩子做饭的视频和食谱。”

朱小慧拿着手机，一遍遍翻看着女儿的视频，忍不住笑出了声音，那种发自内心的笑容是一个母亲对孩子最深的想念。

提起今年春节在青岛怎么过，高诗词幽默地说：“我们准备把年夜饭做得丰盛一点，吃好喝好不想家。”



朱小慧(左)、高诗词与远在甘肃的家人视频聊天。



孩子是朱小慧夫妇最大的牵挂。



“印象文县”东西协作示范店的顾客络绎不绝。

“对，我们文县过年风俗和即墨不太一样，我们那边过年要吃面条，过年前每家每户都会包核桃馅或红糖馅的包子，寓意着新的一年里生活甜甜美美。”朱小慧兴致勃勃地向记者介绍，在文县从大年三十早上开始，晚辈就会给长辈拜年，一直到晚上，一大家子人会围坐在一起吃一大锅腊肉，那种场面非常热闹、其乐融融：“今年在即墨过年，我们大年夜也要吃面条。”

朱小慧说，预计过年的时候店里订单比较多，人流量也大，会比较忙：“刚开始有‘就地过年’想法的时候就告诉了家里老人，所以他们也算是提前有了一个心理准备，前两天我们买了一些即墨当地的鱼片、虾皮等海产干货，邮寄给了家里老人。”

老客户越来越多 在这里感觉“亲切”

26日上午10时，有客人陆续来

到“印象文县”东西协作示范店挑选产品。

“这是我们店里的老客户了，经常到我们店里买农产品，我们忙的时候还会帮忙‘充当’导购，帮我们向其他顾客介绍产品，一来二去，我们就成了好朋友。”“印象文县”东西协作示范店经理高德莲感慨道，即墨市民为人非常热情亲切、豪爽仗义。“前段时间，我们租住的小区新换了防盗门，由于我们晚上下班比较晚，邻居就提前发来消息，告诉我们会一直在家等到我们下班过去拿新钥匙。那位邻居老大姐年纪也比较大了，一直等到我们那么晚，让我非常感动。”高德莲说。

“2017年起，即墨区对口陇南文县进行协作帮扶，我们东西协作示范店作为文县代表‘驻扎’即墨，5间门面房约300平方米，即墨古城不仅自费按照文县当地白马风情进行店铺装修，还为我们免了近100万元的三年

租金。”据高德莲介绍，2018年7月21日，“印象文县”东西协作示范店正式开业，开业当天销售额达到了7万元。

“原先我在文县老家做带贫企业，自从有了即墨政府的帮扶，文县政府把我们列入了重点扶贫企业来打造，给予我们政策上的扶持，拓宽了绿色农产品的销售渠道，帮助当地百姓脱贫致富。”高德莲说道。

高德莲表示：“同时，通过越来越多的人对我们产品的认可，我们企业带贫的动力也更大了。”

“我最直接的感受就是，通过即墨对文县各方面的帮扶，文县人民的生活水平和精神面貌有了明显的提高，人们愿意主动接受新的事物，思想也越来越开放。”高德莲说：“像之前，我们村的妇女都是在家务农或是做一些常规性的家务活，现在不少村民学会了跳广场舞。还有，原先我们那里是没有海鲜的，现在村民已经学会从网上订购海产品了。”